## 检验检疫部门实例解读

# 为何不能携带违禁物品入境

许萍萍 唐婷婷 杨晓蕾

最近有报道称,出入境检验检疫部门从邮路口岸截获大量违规进境物品,主要包括动物产品及其制品,包括酸奶、狗粮、干海参、肉泥、植物种子及新型宠物等。

2017年1-11月,江苏出入境 检验检疫局在机场、港口、邮政等 口岸,检疫进境邮包287.7万件, 截获各类禁止进境的动植物及其产 品20976批次,从中检出各种外来 有害生物287种3665种次。

元旦、春节将至,又将迎来海外购物 (海淘) 热潮和出入境高峰,我们请江苏出入境检验检疫局撰文,就海淘或携带动植物物品入境有哪些注意事项,用实例加以解读,敬请留意。

——编者

### 海淘时为何不能购买 未经检疫的商品?有哪些 危害和不良后果?

个人海淘和携带人境的动植物 及其产品,几乎全部未经输出国家 和地区检疫,不能提供检疫审批单 据,且来源不明、去向不定。一旦 传入中国并定殖为害,很难防治和根除, 对中国的生态环境和农业生产将造成毁灭 性的灾难。

2017年6月,南京检验检疫局邮局办事处工作人员在一件印度邮包中发现2公斤虫蛀豌豆,随后在豌豆中截获重要检疫性害虫谷斑皮蠹。该虫有极强的耐干耐饥耐热耐寒能力,8年不吃不喝也不会饿死,危害多种谷物、皮毛、中药材、奶酪等,号称"江洋大盗"。南京机场检验检疫局工作人员还从旅客携带的泰国芒果中检出号称"水果杀手"的地中海实蝇,这种小生物喜欢在果实上产卵,能危害250种植物,一旦传入,中国国内果菜园可在两年内"沦陷"。

此外,外来新型物种未经检疫、评估和风险分析,不仅本身易带疫情,而且其在新的生长环境里因缺乏天敌的抑制极有可能成为人侵物种。2016年10月,南京



江苏检验检疫局工作人员正在查验进境物品

检验检疫局邮局办事处从来自德国的挂号 小包裹中查获202头活蜘蛛,其中包括海 格力斯巴布和墨西哥红膝头两种毒蜘蛛。 这些蜘蛛身体里可能潜藏致病菌,危害人 体健康,如果管理不当而逃逸,极有可能 造成物种人侵。

#### 购买禁邮、禁入物品会带来 哪些后果?禁邮、禁入物品如何 处置?

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》(农业部和质检总局1712号公告)规定,共3大类16项动植物及其产品禁止携带和邮寄人境。如近年来超级宠物爱好者迷恋的活蜥蜴、毒蜘蛛、帝王蝎、蛇、蚂蚁等新型宠物,旅游回国最容易携带的新鲜水果、蔬菜,妈妈们为宝宝购买的即开即食的牛肉泥、鸡肉泥、酸奶等婴儿辅食,逢年过节

孝敬长辈的东南亚燕窝、海参、花胶、鱼 翅等高档补品,园艺爱好者海淘的杜鹃 花、仙人掌、多肉植物等奇花异草,大学 和科研院所引进的菌种、害虫、细胞、土 壤、动物标本、转基因生物等研究材料, 都禁止邮寄和携带人境。

检验检疫工作人员在机场、邮局对所有携带物和邮寄物采用"X/CT机、检疫官、检疫犬"三位一体的模式实施检疫,一旦截获《名录》中的物品,一律进行退回或销毁处理。检验检疫人员将根据现场检疫情况和物品的风险高低,做出对物品退回或销毁的判断。目前,南京检验检疫局已经使用"旅邮检信息化管理系统",对两次违规的携带人和收寄件人,系统将自动预警提示,检验检疫部门根据不同的违法情节进行相应的处置。

2017年4-10月,江苏某收件人在半年内连续3次从日本某网站购买数十株杜

鹃种苗人境,其中第2次收件人改用同事的姓名,第3次间隔了3个月。3次邮寄的杜鹃种苗均被截获,邮检信息化系统对3次邮寄情况进行了及时提示,检验检疫工作人员最终根据《中华人民共和国动植物检疫法》第39条,对该收件人处以1500元罚款。

### 从境外运送伴侣动物 入境如何办理通关手续? 有哪些相关规定?

伴侣动物能携带入境的,仅限于犬和猫,且每人每次限带1只。携带人应当向检验检疫机构提供有效检疫证明和疫苗接种证书及有效身份证明。没有检疫证书、疫苗接种证书的,作限期退回或者没收销毁处理。入境宠物应当隔离30天。携带宠物属于工作犬,如导盲犬、搜救犬等,携带人提供相应专业训练证明的,可以免予隔离检疫。

### 特别提醒▶▶▶

检验检疫部门提醒广大出入境人员,携带违禁动植物及其产品入境时,须如实填写申报单,配合检疫,及时将违禁品交给检验检疫人员或丢入现场专用投弃箱;寄收人填写邮包运单时,不得隐瞒物品真实名称,不得使用多个地址非法邮寄违禁物品,逃避检疫。

因科研等特殊需要, 邮寄、携带禁止 进境动植物及其产品的, 务必提前到相关 行政部门办理检疫审批手续,并提供输出 国或地区的官方检疫证书。

对个人多次反复非法携带和邮寄禁止进境物、故意瞒报隐藏逃避检疫、不配合检验检疫执法的旅客和收件人,检验检疫部门将依据最高人民检察院、公安部印发的《关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)的补充规定》(公通字【2017】12号),将案件移交有关部门,追究其刑事责任。

### 年内连续3次从日本杲网站购头数十株社

### 礼仪

立陶宛人大多信奉天主教,少数人信奉 东正教。他们为人谦逊、慎重、内敛,爱旅游,喜运动,高超的篮球技艺世界闻名。

立陶宛人注重礼节礼貌,"请""谢谢"不 窝口,即使对非常熟悉的人也是如此。社交场 合惯行握手礼,与亲朋好友相见,为了表达喜 悦、敬慕的心情,大多互相拥抱和施吻礼。与 宾客交谈,习惯轻声慢语,喜欢营造幽雅场 景、温馨气氛。"女士优先"形成共识,如行 走、乘车、进门、就餐等,男士都会礼让女 士,给女士以关照。他们爱好清洁,居室和工 作场所井井有条,餐桌洁净、整齐、美观。

#### 服饰

立陶宛人服饰,一般是男穿西服,女着裙装。他们着装注重式样新颖、做工考究、色彩丰富,强调个性化,服饰雷同者少见。立陶宛传统服饰色彩艳丽、图案丰富。节假日期间,在公共欢庆场合常见传统民族服装。男子民族服装,一般是无领白衬衫,其领口、袖口及纽扣处,饰有绣花图案。外套粗麻布缝制的翻领短大衣,头戴圆顶毡礼帽,腰缠编织的彩色腰带。女子则穿翻领钻帽,腰缠编织的彩色腰带。女子则穿翻领钻帽,腰缠编织的彩色腰带。对手则穿翻领钻长帽,被和宽大长裙,头戴各式色彩不同的圆帽或头巾。她们的衬衫外必罩束腰坎肩,衬衫的领子、袖口及坎肩上绣满了花纹图案,甚是华丽、醒目。女子腰带常用来做礼品,敬献给贵宾,这是向客人表达最为崇高的敬意。

#### 饮食

立陶宛人主食是面食,肉类主要有猪肉、牛肉、羊肉及其制品,如各种烤制或熏制的火腿、香肠等。他们虽处于沿海地区,却不太喜欢吃鱼虾等海味,也不爱吃清蒸类的菜肴。他们的奶制品十分丰富,喜欢的蔬菜有土豆、甜菜、白菜等。

他们认为乌鸦肉美味,有壮阳作用,因此不少人喜食乌鸦肉。他们习惯俄式西餐,进餐使用刀、叉、匙。用餐时,忌讳餐具发

礼仪漫谈 262

## 立陶宛礼俗

马保奉



在天津五大道旅游节上,立陶宛歌舞 团表演了精彩的民族歌舞。

图片来源**:盛世阳光网** 

出响声,也避讳咀嚼食物的声音。

立陶宛人典型的菜谱:一是甜菜汤。汤呈粉红色,不浓稠,内有甜菜根丝、黄瓜丝等蔬菜丝,配酸奶油一起食用。二是用土豆、肉馅制成的大丸子。丸子皮用土豆粉做成,里面塞肉馅。丸子较大,犹如我们常吃的狮子头,不过不是在油里炸,而是在烤箱里烤。这种丸子的皮嚼起来很劲道,肉馅多为鲜羊肉,加上洋葱等,味道鲜美。据说这是立陶宛的国菜。三是东部肉包子。其外形同我们常吃的包子差不多,也是肉馅,不过不是上锅蒸,也是在烤箱里烤制。据说这种食品来自欧洲东部,故名。四是土豆煎饼,香气扑鼻。

至于饮料,当首推格瓦斯,一种加入黑面包发酵的饮料,略带面包的淡淡清香,甜而不腻,清凉爽口。酒类在立陶宛消费量很大,据2016年统计资料,人年均消费16公升,创世界纪录。

### 婚 礼

立陶宛人的婚礼在教堂举行,由神父主持。主要程序是:首先神父对新郎与新娘说:无论是富贵或是贫穷,无论是健康或是生病,你们都要不离不弃。随后,神父开始询问,是否愿意接受对方为自己的妻子(丈夫),在获得双方认可后,神父请他们交换结婚戒指。随之神父宣布:"你们正式结为合法夫妻"。于是,新郎揭起新娘的面纱,亲吻新娘。若在其他国家,至此就算正式结婚了,可是在立陶宛,还有一个不可缺少的环节,那就是到首都郊区风景优美的所谓定情山"抛锁"。即新郎、新娘两人一同将一把新锁锁牢,然后把锁和钥匙分别丢抛到山下,意味着锁住双方的心和感情,永远不分离,直到终老。

### 禁 忌

立陶宛人隐私观念强,忌讳询问、谈论个人的事项,如工资、年龄、宗教信仰等。在与当地人交谈中,应尽量避免提及原苏联,尽量避免谈论他们与俄罗斯之间敏感的关系。他们认为"13"和"星期五"是令人沮丧的数字和日期,而"7"则被视为吉利数字。忌讳在门槛处与人握手。忌讳在众人面前两人窃窃私语,忌讳用一火连续为3人点烟。参观教堂时,应衣帽整洁、保持肃静。

[时,应衣帽整冶、保持肃静。 (**作者为外交部礼宾司原参赞**)

### 杜老师:

某媒体刊文说:"而一年后,这位让我们尊重和敬仰的老者,与我们长辞了。"请问在这句话里,"而"出现在一句之首,是否妥当?谢谢!

山西读者 **麦一腾** 

### **麦一滕**读老

**麦一腾**读者: "而"是连词,可处于句子里后一分句的开头。例如:

(1) 这些成绩是很可贵的,而取得 这些成绩他们付出了很多辛劳。

(2) 分析这个问题不要从抽象的定 义出发,而应当从客观实际情况出发。

(3) 大雪有利于庄稼生长,而不利于羊羔过冬。

(4) 这个学生平时的考试成绩一直 很好,而这次的成绩有点不理想。

例(1)后一分句在意思上是承接前一分句的,是接着前一分句的语义作进一步阐释或者说补充。例(2)后一分句表示肯定的语义、例(3)后一分句表示否定的语义,两句都是前后两个分句合起来共同表示一个完整意思。例(4)后一分句含有语意上的转折。

但是,"而"不能用于一个句子的开头,也就是说,"而"不能出现在句首。这一点跟"而且"不同。"而且"除了可以出现在句子后一分句的开头之外,还可以出现在一个句子的开头。例如:

(5) 他不但会英语,而且还会俄语和法语。

(6) 在沙漠里行进是比较困难的,那里风沙大,又缺水。而且,因为沙地

松软,人们走起来也挺费力。 (7)小张是个勤快人,不爱闲聊。 而且,他的工作任务不少,也没空跟别

例(5)中"而且"用于后一分句的 开头,例(6)、例(7)中,"而且"用 于句子的开头。"而且"用于句子开头 时,因语气上常作停顿,故书面上常标 有逗号,如例(6)、例(7)。当句子比 较长时,更是如此。

您提到的"而一年后,这位让我们尊重和敬仰的老者,与我们长辞了"这句话里,"而"出现在一个句子的开头,是不妥当的。句子开头的"而"宜删去,或者将"而"前面的句号改为逗号,使"而"处于句子里后一分句的开头。

《语言文字报》原主编 杜永道

# 2018年向我们走来了,海外版编辑部向广大读者道一声:新年好!



### 海外纪闻

### 博茨瓦纳 SOS 儿童村

## 迎来中国慈善人

日前,位于博茨瓦纳首都哈博罗内市郊的一个 SOS儿童村迎来了特别的客人。他们为这里的孩子带 来礼物和新年祝福,大家一同度过了充满欢笑的一天。

"中博儿童圣诞慈善爱心日"是博茨瓦纳华人 慈善基金会举办的年度活动。2014年以来,基金会 每年都组织在博华侨华人向这里的儿童捐赠财物, 尽自己所能为他们改善生活条件,提供所需帮助。

基金会会长南庚戌介绍说,向当地有需要的民众进行捐赠,是在博华侨华人回馈当地社会的方式。早在2005年,就有华侨华人不定期地向这个儿童村捐赠物品。

"2012年博茨瓦纳华人慈善基金会成立后,决定将捐赠活动以项目制的形式固定下来,每年定期举行。从2014年开始,我们就组织华侨华人集中捐赠。4年来,活动影响力逐渐在当地民众中扩大,参加捐赠的人也越来越多,有力地拉近了中博两国民间的友好关系。"南庚戌说。

此次捐赠活动由博茨瓦纳华人慈善基金会、博

茨瓦纳华人妇女协会、孔子学院等在博侨团和机构 共同组织。儿童村当天共获赠价值约4万普拉(约 合3850美元)的物资。目前博茨瓦纳正值夏季,捐 赠的电风扇、微波炉、拖鞋、被单等物品都是当地 急需的用品。

当地儿童与这些连续数年到访的中国朋友已经非常熟悉,拉着手一起玩起了游戏。抢椅子、拔河,两国儿童还一同演唱了中国和博茨瓦纳的国歌。

中国驻博茨瓦纳大使赵彦博在出席该活动时说:"这是我第3次来到这里,非常欣慰看到这里的孩子生活得快乐而健康。"

据博茨瓦纳 SOS 儿童村国家主任基措介绍,接受捐赠的儿童村建于 1987年,目前有来自全国各地共113名儿童在这里生活。基措说,每年华人社区都为这里的儿童提供帮助和支持,他对此非常感激。慈善活动让孩子们"得到了更多的关爱,华人社区的举动让我们真切地感受到了中国对我们的友好和善意"。 (据新华社电 记者杨孟曦)

